

新中国戏曲片、美术片在港传播研究

丁 宁

【摘 要】在“十七年”电影的对港传播中，戏曲片、美术片扮演了重要角色。“南派”戏曲片的在港传播不仅拘泥于戏曲层面的交流，而是对香港电影产生了创作上的影响，甚至促成了香港电影类型与样式的革新；“北派”戏曲片在港成功传播的根基是博大精深的京剧艺术魅力；极具中国民族特色的美术片技艺让香港观众大饱眼福。这些戏曲片、美术片植根于中国传统文化和民族艺术，没有停留于简单直露的意识形态行销，而是在更为深厚的中国文化层面上寻得香港观众认同。

【关键词】香港 戏曲片 美术片 传播

新中国成立前，中国内地与香港之间并未竖起坚固的意识形态壁垒，内地电影与香港电影之间的交流缩影为上海与香港两个城市之间的影事，两地之间进行着较为自由与对等的电影文化与产业的双向交流。其时，“国民党官办的电影制片公司所摄制的影片全部由中央电影企业股份有限公司服务部（后改为‘业务部’）发行；私营公司则各有各的发行部门，基本自理。”^①

新中国成立后，内地与香港的电影交流不再是沪港的“双城”交流，而是一个新生社会主义国家与一个英属殖民地城市之间事关意识形态的博弈。50年代，香港是国际冷战的敏感区域之一，在“意识形态上则是左、中、右派和机会主义并存共生”^②。因此，美国电影、日本电影、苏联电影、台湾电影、中国内地电影等都可以在香港寻得传播空间。

新中国不能放弃对香港的意识形态宣传，电影在其中扮演重要角色，但以“工农兵”书写为核心的新中国电影已不能如建国前那样长驱直入香港。1950

年，“香港南方影业公司在经历了筹备与搬迁之后，也于1949年夏天在港领到了正式营业执照，南方公司的主要业务为在香港及海外其他地区发行内地和苏联出品的进步影片。”^③带有“左派”色彩的南方影业公司担负起新中国电影在港传播的重任，尽管有港英政府的电影审查，还是成功发行了《白毛女》、《南征北战》、《梁山伯与祝英台》、《刘三姐》、《杨门女将》、《大闹天宫》等新中国电影。此外，新中国电影还通过影展等其他形式在香港进行传播。

在对苏联、波兰、民主德国、捷克斯洛伐克、蒙古、朝鲜、越南、阿尔巴尼亚等社会主义国家的电影传播交流中，新中国电影主打有着意识形态共鸣的故事片、纪录片，辅助以戏曲片、美术片。然而，由于内地与香港的文化渊源，中国政府面对香港的宣传策略相对温和，加之港英政府的电影审查机构的意识形态把关，在新中国电影的对港传播中扮演最重要角色并引起最大反响的是国家意识形态与民族文化传统巧妙缝合的戏曲片，独具中国特色的美术片也吸引了香

港观众。

一、传播优势：戏曲文化渊源

中国戏曲有着悠久的历史，京剧更是在清代之后发展成为国剧，“看戏”成为中国人重要的文化休闲方式。中国电影自诞生之日起便与戏曲结缘，戏曲片也成为独具中国特色的电影样式，将戏曲与电影融合在一起。二十世纪三四十代，经济、文化等方面的频繁交流让上海和香港成为双城，文人、影人、剧人、伶人的沪港往来促进了两地文化艺术的融合，电影、戏剧、戏曲成为连接内地与香港的重要艺术形式，在动荡的时局中建构与强化着中华文化身份认同。

新中国成立后，现实政治语境让内地与香港的文化艺术交流受到诸多限制。在轰轰烈烈的“文艺为工农兵”服务的大潮中，相较积极转型“工农兵”书写、处于意识形态排头兵位置的电影，植根传统、依赖传承的戏曲并未进行改头换面的“工农兵”书写。从1949年3月北平解放开始，新中国戏曲改革的序幕就迅速拉开，在新中国成立后的两三年间，关于旧剧修改和新剧创作的讨论就一直是戏曲改革中的核心话题。1951年5月，政务院发布了关于戏曲改革工作的指示，明确提出了毛主席所指示的“百花齐放，推陈出新”的方针。在戏曲改革中，有些旧有剧目因其毒害性被禁演，有些被修改，也有很多被作为遗产进行保护。1952年，文化部举行了第一届全国戏曲观摩演出大会，来自全国23个剧种的37个剧团、1600多名演员参加演出，演出了82个剧目，包括传统戏63个，新编历史剧11个，现代戏8个，充分展示了戏曲改革的成果，也为随后戏曲片的拍摄奠定了一定的基础。从1953年开始，一部分剧目开始被相继搬上银幕。1953年到1957年所拍摄的戏曲片基本为传统戏曲，并未像电影那般进行大刀阔斧的“工农兵”书写。由于没有彰显意识形态宣教，戏曲片更易通过港英政府的审查。戏曲片传承着传统戏曲精髓，展现着民族戏曲文化魅力，引发内地与香港两地的民族情感共鸣。

在新中国成立前，借由文化交流与传播，京剧、越剧等传统戏曲在华人圈已有很大的影响力，内地移民汇集的香港也有着深厚的戏迷基础。戏曲名伶、名剧名段对香港戏迷有着很大吸引力，这无疑为以传统戏曲为核心的内地戏曲片的在港传播打下坚实基础。另外，诸多香港居民祖籍是广东，深受岭南文化的熏染，源自广州的粤曲和粤剧（“大戏”）一直深受香

港市民欢迎，香港也成为粤剧发展重地，这成为内地粤剧戏曲片在港传播的地缘优势。新中国成立后，出于政治方面的考虑，决定“暂时不动香港”，采取了“长期打算、充分利用”的战略决策。在对港的文化政策方面，没有采用暴风骤雨式的政治口号式宣传，而是采用相对温和的隐蔽性策略。在相关政策扶持下，戏曲在新中国的对外文化交流中占有重要位置。

新中国成立后，内地名角、剧团的赴港演出较为频繁。1950年7月，内地著名老生演员杨宝森赴港演出，并与当时还在香港的张君秋、马连良合作演出，受到香港戏迷的热捧。1963年4月，北京京剧团“在港43天共演出49场”^①。内地剧团赴港的演出通常与在港发行的戏曲片互为促动。1961年1月，上海越剧院以上海越剧团的名义赴港演出《西厢记》、《红楼梦》、《追鱼》、《碧玉簪》等经典剧目，而戏曲片《追鱼》于1960年在港发行，戏曲片《红楼梦》1962年在香港放映。1961年12月，上海青年京剧团赴港访问演出了《白蛇传》、《杨门女将》等经典剧本，而戏曲片《杨门女将》分别于1960年和1963年两次在港发行放映。为了适应香港观众要求，香港南方影业公司与国泰、都城、景星、魔都、丽都、仙乐六大大戏院，于1960年11月1日起联合举办了一次“中国戏曲艺术电影展览”。参加展出的戏曲影片，共14个剧种，包括《杨门女将》、《梅兰芳的舞台艺术》、《十五贯》、《追鱼》等22部影片^②。戏曲与戏曲片可谓共同发力，在港掀起一波波的戏曲热潮。

由于《梁山伯与祝英台》、《天仙配》等戏曲片风靡香港，新中国尤为重视戏曲片的在港发行传播。

《杨门女将》在香港走红的时候，夏衍、陈荒煤在厂长会议上就提出要求，为了到香港、澳门和东南亚华侨多的地区上映，各厂每年生产计划中安排两部戏曲片。不久以后，应香港的左派电影机构的要求，北京电影制片厂以同香港公司大鹏影业公司联合摄制的名义拍摄了著名京剧武生李少春改编并主演的《野猪林》。此后，诸多戏曲片都打着与香港合拍的旗号，以便在港发行，《穆桂英大战洪州》由北京电影制片厂与香港繁华影业公司联合摄制、《尤三姐》由海燕电影制片厂与香港金声影业公司联合摄制、《牛郎织女》由海燕电影制片厂与香港大鹏影业公司联合摄制、《毛子佩闯宫》由珠江电影制片厂与香港鸿图影业公司联合摄制等，这种为了发行而“有名无实”的戏曲片合拍成为“十七年”的独特现象。当然，内地与香港也有着相关合作，如海燕电影制片厂与香港金

声影业公司联合摄制的《红楼梦》便由香港的朱石麟担任艺术指导。1961年，朱石麟化名石龙，为珠江电影制片厂编剧并导演了潮剧戏曲片《荔镜记》。内地与香港之间深厚的戏曲文化渊源为戏曲片的在港传播铺平了道路。

二、“南派”戏曲片：电影样式的融合

1954年，越剧戏曲片《梁山伯与祝英台》成为南方影业公司在港发行的第一部内地戏曲片。该片“一经上映，便异常轰动，不仅创造了国泰戏院首轮连映107天的放映纪录，打破了所有影片（包括国产和外片）的票房纪录，而且促发原本放映外片的景星戏院、仙乐戏院和原本聚焦粤语电影的新舞台戏院等加盟联映，最终创造了影片持续热映长达半年、观众人次52万、二轮再映热闹程度超过首轮上映的辉煌成绩，为内地影片在香港和海外的发行创造了良好的局面。”^⑧在50年代，虽然也有《宇宙锋》、《秦香莲》、《打金枝》、《刘巧儿》、《蝴蝶杯》、《杜十娘》等“北派”戏曲片在港发行，但风头远不及“南派”戏曲片《梁山伯与祝英台》及《天仙配》，其中黄梅戏戏曲片《天仙配》于1955年在港发行，上映40多天。

在新中国戏曲片的创作中，以《梁山伯与祝英台》、《天仙配》、《女驸马》、《红楼梦》为代表的上海电影制片厂作品和以《杨门女将》、《野猪林》等为代表的北京电影制片厂作品因创作理念和拍摄方式上的不同，分别被称作“南派”和“北派”。

“北派”特征是以舞台表演为主，尊重演员的艺术表现。“而越剧、黄梅戏等南方戏曲历史较短，与现实生活的距离较近，更加生活化一些，所以在戏曲电影的表现中就不用太多地顾及演员表演的舞台特色，可以更多地对戏曲进行电影化改造，而突出表现其生活化特点。这就形成了戏曲电影的‘南派’特征”^⑨。

与“北派”戏曲片相比，“南派”戏曲片与老上海电影有着更深的渊源与传承。从创作群体上看，“南派”戏曲片导演基本为建国前的知名导演或演员，如桑弧（《梁山伯与祝英台》导演）、石挥（《天仙配》导演）、陶金（《十五贯》导演）、刘琼（《女驸马》导演）、应云卫（《追鱼》导演）、吴永刚（《碧玉簪》导演）、岑范（《红楼梦》导演）等。他们并未经历过延安、解放区的革命洗礼，也并非“十七年”电影最前线的导演或演员，反而在非典型“工农兵”书写的戏曲片的电影化方面做出了

很多探索与尝试。

新中国成立后，上海私营电影制片厂的《红楼梦》、《彩凤双飞》、《方针珠》等古装片被批评为消极，古装爱情难免与新中国“工农兵”书写相龃龉。其实“南派”戏曲片也为古装片，像《梁山伯与祝英台》、《天仙配》等都是经典爱情文本，但因戏曲的民族性、假定性、程式性、传承性等因素规避了古装故事片所遭遇的意识形态困境，反而成为新中国外交中的重要文化名片，如《梁山伯与祝英台》便在日内瓦会议上被放映给各国代表团观看。意识形态色彩的淡化让“南派”戏曲片不会触碰港英政府的电影审查禁忌，植根与古代传说的故事与源自民间的戏曲有着广泛的观众基础，让香港观众在听戏观影中获得娱乐。

“南派”戏曲片导演在戏曲片电影化的路上走得更远，着力于戏曲片电影语言的革新，将戏曲片打造成独具民族特色的电影样式。石挥在谈及《天仙配》的导演手记中写到：“我们最后决定仍以黄梅戏做基础来最大程度地发挥电影的性能，拍摄成一部神话歌舞故事片……首先要打破舞台框子，跳开这个束缚电影创作的东西，拿掉仅仅是属于舞台演出形式的东西，把这个美丽抒情的神话处理成更加动人赋予强烈的感染力，用电影的特性将舞台所不能表现的东西给以形象化”^⑩。《梁山伯与祝英台》的导演桑弧曾试把《梁山伯与祝英台》和《天仙配》这两个戏在舞台上和银幕上的场次数目作了一个统计：“‘梁祝’的舞台剧本共有唱词732句，电影剧本则为352句，约占舞台本的50%；‘天仙配’的舞台剧本共有唱词468句，电影剧本则为278句，约为舞台本的60%。”^⑪由此可见，“南派”戏曲片虽然启用戏曲名家，但并没有拘泥于舞台，而是从剧本、取景、场面调度、摄影、剪辑等诸多方面追求电影化，以“戏”为基础，以“影”为目标。正因如此，“南派”戏曲片的在港传播不仅仅拘泥于戏曲层面的交流，而是对香港电影产生了创作上的影响，甚至促成了香港电影类型与样式的革新。

戏曲片《梁山伯与祝英台》与《天仙配》分别于1954年、1956年在港发行并掀起观看热潮。对于很多由沪到港的香港电影人而言，越剧、黄梅戏的曲调、服饰等并不陌生，他们很快将内地戏曲片的一些要素融入香港电影的创作中，掀起了一股黄梅调电影风潮。“长城”于1958年拍摄了香港第一部黄梅调电影《借亲记》，邵氏随后出品了《貂蝉》、《江山美

人》等黄梅调电影。内地戏曲片在港的热烈反应，甚至让“邵逸夫一度和内地电影在香港的总发行方南方公司私下商议，把越剧《红楼梦》拍成电影，但最终未能成行，随即授命李翰祥、胡金铨赶紧拍制《梁山伯与祝英台》（1962），公映不久就刮起黄梅调旋风，横扫台、港以及东南亚。此后邵氏拍制了大量黄梅调影片，这股风潮流行了三年多才转趋平淡。”^⑨与内地戏曲片相似，香港黄梅调电影也大多取材于中国古代历史典故、民间传说、传统戏曲，但在电影化的追求上，比内地戏曲片走得更远，发展成为独具香港特色的类型片。

三、“北派”戏曲片：京剧艺术的询唤

1960年，戏曲片《杨门女将》在港首次发行，场场客满，盛况空前。1960年11月，香港南方影业公司与香港、国泰、都城、景星、魔都、丽都、仙乐六大大戏院联合举办了一次“中国戏曲艺术电影展览”，《杨门女将》不但创造了香港上映影片的卖座最高纪录，而且几乎创造了香港影片评论文章最多的纪录。据不完全统计，仅香港《文汇报》、《大公报》、《新晚报》、《商报》四家报纸就对《杨门女将》发表了150多篇评论。香港《大公报》报导这部影片映出盛况时说：“《杨门女将》创下了香港影坛满座最持久的纪录，成了香港空前的，越映越旺、百看不厌的片王。”^⑩在香港《新晚报》举行1960年“十大名片”选举中，共收选票12056张，其中《杨门女将》获选票10481张，获得第一名^⑪。

戏曲片《杨门女将》是由北京电影制片厂于1960年拍摄完成，是“北派”戏曲片的代表作。北京电影戏曲片创作属于电影的“北派”，而且通过由吴祖光、岑范到以崔嵬为核心的第二创作集体的层层探索和创新，最终打造出了独具特色的“北影模式”，或者称其为“京派”戏曲片。“北派”戏曲片以拍摄京剧为主，尊重戏曲的舞台性，不采用实景拍摄，其创作指导方针是“既是戏曲，又是电影”，代表作包括《杨门女将》、《野猪林》和《穆桂英大战洪州》等。“北派”戏曲片虽然利用电影艺术的表现手段打破舞台局限，但强调以戏曲艺术为主，很大程度上还是舞台纪录。

“南派”与“北派”戏曲片的在港传播都很成功，但“南派”戏曲片“影”重于“戏”，“北派”戏曲片“戏”重于“影”。虽然“北派”戏曲片对香港电影的影响不及“南派”戏曲片，但在文化影响力

及认同度上并不逊于“南派”戏曲片。当《杨门女将》风靡香港时，“吸引到台湾客来港看京剧片兼吃大闸蟹”^⑫，可见戏迷文化在两岸三地的深厚根基。其实，京剧《杨门女将》是在1959年国庆“十周年大庆”期间由中国京剧院四团新编并演出，被认为是建国以来京剧“推陈出新”所取得的重大成果，在周恩来的直接建议下由北京电影制片厂拍摄成电影。戏曲片《杨门女将》借古代故事颂扬爱国主义，但并非典型的“工农兵”书写，而是突破了主流故事片的共产党革命历史书写或国家书写，拓展到更深远历史向度上的国族书写。《梁山伯与祝英台》、《红楼梦》、《天仙配》、《碧玉簪》、《追渔》等“南派”戏曲片长于爱情书写，《荒山泪》、《群英会》、《借东风》、《杨门女将》、《野猪林》、《杨门女将》等“北派”戏曲片更具家国情怀，很多都是在周恩来、夏衍、陈荒煤等领导的直接建议下拍摄的，与当时的时代精神和政治环境更为契合，与新中国电影“英雄”书写的豪迈气质更为靠近。以《杨门女将》为代表的“北派”戏曲片在港成功传播的根基还是博大精深的京剧艺术魅力，戏曲中唱、念、做、打的精华在影片中得以保留，电影技巧手段又丰富了戏曲的表现力。原汁原味的京剧艺术飨香港戏迷，但隐含在影片中的家国书写也得到香港观众的认可与欢迎。

一部戏曲片轻易打破意识形态壁垒，以传统文化与艺术进行询唤，强化了香港观众对于中华文化的认同。考虑到香港在当时的世界政治经济地理格局中的特殊位置，“中央对港文化政策一再强调‘要警惕左、要防止右’的辩证策略，根本不要求高举红旗、高喊革命口号的僵化表达，而是反复强调要以香港民众的接受习惯来进行文艺创作。”^⑬戏曲片《杨门女将》在港传播的成功可谓新中国的对港宣传策略的一个生动注脚。

四、美术片：民族技艺的展示

美术片并非新中国“工农兵”书写中的主打片种，但是从1950年的《谢谢小花猫》开始，新中国就开始了美术片的创作。1957年4月，上海美术电影制片厂成立，新中国美术片创作走上更为专业。新中国美术片技艺极富民族特色，动画片（《乌鸦为什么是黑色的》、《大闹天宫》）、木偶片（《神笔》、布袋木偶《大名府》、杖头木偶《画像》等）、水墨动画片（《小蝌蚪找妈妈》、《牧笛》等）、剪纸片（《猪八戒吃西瓜》、《金色的海螺》等）、折纸片

（《一颗大白菜》等）几种形式齐头并进，在民族化道路上做出很多尝试。从50年代中期开始，美术片开始走向国际：1956年8月，在威尼斯举行的第17届国际电影节中的“第8届儿童电影展览”中，《神笔》获得“8—12岁儿童文娱片一等奖”；1956年9月，《乌鸦为什么是黑的》、《神笔》参加了戛纳国际电影节的国际美术集会；1956年9月，大马士革“第三届国际博览会电影节”上，《神笔》获得“短片银质第一奖章”，1957年，《神笔》在华沙第二届国际儿童电影比赛会上获得了木偶片特别优秀奖；1960年，《萝卜回来了》在卡罗维·发利第12届国际电影节获奖；1962年，《大闹天宫》获第13届卡罗维·发利电影节短片特别奖；1964年，《金色的海螺》获得第三届亚非电影节卢蒙巴奖……新中国美术片在表现形式上的民族特色受到世界关注。相较于故事片，美术片的意识形态色彩更为淡化，故事简单易懂，更易为海外观众接受，在新中国电影的海外传播中扮演重要角色。

1958年，《中国木偶艺术》由南方影业公司在港发行，这是新中国第一部在港发行的美术片，比起1953年便开始在港发行的故事片，已经晚了几年，美术片在港传播的力度远不及戏曲片和故事片。随后，《火焰山》于1959年在港发行，直到1962年《大闹天宫》（上集）在港发行，新中国美术片的传播才真正具有影响力。

与戏曲片、故事片的在港发行不同，新中国美术片的在港传播是以1962年7月在香港大会堂举行的“中国美术电影展览会”为平台，全面集中地展示了新中国美术片所取得的成就。这次展出的内容分为三部分，“一，介绍我国美术电影成长的情况；二，介绍动画、剪纸、木偶、折纸四个片种的制作过程；三，重点介绍一些有代表性的美术影片，如动画片《骄傲的将军》、《一幅僮锦》、《大闹天宫》；水墨动画片《小蝌蚪找妈妈》，剪纸片《济公斗蟋蟀》、《人参娃娃》，木偶片《神笔》、《牧童与公主》、《三毛流浪记》，折纸片《聪明的鸭子》等等的精彩画面及活动模型，从中可以看到中国美术电影的民族特色。”^⑩1962年7月19日，中国美术电影造型及图片展览会在香港大会堂举行预展，吴楚帆、张瑛、朱虹、李嫱等12位香港著名男女电影演员参加了剪彩仪式。“这一天，（实际上只有半天），会场始终满满的，观众有四千多人。第二天，增加到七千三百人；第三天七千八百多人，天天‘看涨’。

到了第四天，观众达到一万一千零一人次之多。为了满足观众的要求，展期一再延长。到八月一日闭幕，参观的总人数已达七万多人。”^⑪为了配合展览会的举行，还在香港丽都、国泰、九龙、普庆等电影院放映《大闹天宫》（上集）、《小蝌蚪找妈妈》、《济公斗蟋蟀》、《聪明的小鸭子》等八部美术片，其中《大闹天宫》（上集）连映了13天。此次“中国美术电影展览会”在香港掀起了一股美术片热潮，木偶、水墨动画、折纸、剪纸等极具中国民族特色的美术片技艺让香港观众大饱眼福，也让香港电影同行赞赏。朱石麟感慨，“中国的美术片有自己的独特风格和清新的意境，其中折纸片和水墨动画片，是国外没有的，真是中国之宝！”^⑫

戏曲片、美术片并非宏大国家书写的“十七年”主打影片样式，然而却在对港传播中扮演了极为重要的角色。这些戏曲片、美术片植根于中国传统文化和民族艺术，没有停留于简单直露的意识形态行销，而是在更为深厚的中国文化层面上寻得香港观众认同，艺术魅力、文化渊源才是支撑这些新中国电影在香港成功传播的根基。

【注释】

① 张硕果.解放初期上海电影发行放映初探(1949—1952)[J].电影艺术,2008(1),95.

② 罗卡等.香港电影跨文化观[M].刘辉译,北京:北京大学出版社,2012,157.

③ 赵卫防.香港电影史(1897—2006)[M].北京:中国广播电视台出版社,2007,80.

④ 林一、马董.中国戏曲的跨文化传播[M].北京:中国传媒大学出版社,2009,71.

⑤ 于今.《杨门女将》轰动香港[J].大众电影,1961(1—2),30.

⑥ 张燕.在夹缝中求生存:香港左派电影研究[M].北京:北京大学出版社,2010,225.

⑦ 高小健.中国戏曲电影史[M].北京:文化艺术出版社,2005,191.

⑧ 石挥.“天仙配”的导演手记[J].中国电影,1957(5),26.

⑨ 桑弧.谈谈戏曲片的剧本问题[J].中国电影,1957(4),26.

⑩ 罗卡等.香港电影跨文化观[M].刘辉译,北京:北京大学出版社,2012,173.

⑪ 于今.《杨门女将》轰动香港[J].大众电影,1961(1—2),30.

- ⑫记者.香港《新晚报》举行1960年“十大名片”选举揭晓[J].大众电影,1961(5-6):18.
- ⑬许敦乐.星光拓影——南方影业半世纪的道路[M].香港:简亦乐,2005,18.
- ⑭张燕.在夹缝中求生存:香港左派电影研究[M].北京:北京大学出版社,2010,29.
- ⑮乃俊.“中国美术电影展览会”在香港举行[J].大众电影,1962(7):22.
- ⑯特伟.美术电影香港展出记[J].大众电影,1962(10):26.
- ⑰特伟.美术电影香港展出记[J].大众电影,1962(10):26.

⑱朱天纬.“友好”还是侵略——川喜多长政的电影文化侵略罪行[J].电影艺术,1995(4).

基金项目:本文系上海市社科重大项目《中国现代电影产业与电影创作研究》(项目批准号:2013DWY001)中期研究成果之一。

作者简介:郑健健,博士,复旦大学中文系。

基金项目:本文系2012年北京市优秀人才培养资助项目《新中国电影的海外传播:1949-1966》(项目编号:2012D005007000002)的研究成果。

作者简介:丁宁,博士,北京师范大学戏剧与影视学博士后,北京信息科技大学公共管理与传媒学院副教授。

[上接第71页]

- ⑲[日]清水晶.上海租界映画私史[M].东京:新潮社,平成6年(1995):63-72.
- ⑳[日]川喜多长政.我的履历书[N].原载[日]经济新闻,1980年4月3日-5月2日,中文译文由蔡剑平提供。
- ㉑程季华、李少白、邢祖文编著.中国电影发展史(第二卷)[M].北京:中国电影出版社,1963:113-118.
- ㉒本刊资料室.张善琨通敌罪行[J].民众周刊,1945,2.见:贺圣遂,陈麦青编选.不应忘却的历史——抗战实录之三:汉奸丑史[M].上海:复旦大学出版社,1999.
- ㉓参见[日]清水晶.上海租界映画私史[M].东京:新潮社,1995;[日]辻久一.中华电影史话——一兵卒の日中映画回想记1939-1945 清水晶校注[M].东京:凯风社,1987;[日]田中纯一郎.川喜多长政[A].见:白井胜美等编.日本近现代人名词典[D].东京:吉川弘文馆,2003,311.

㉔杜云之.中华民国电影史(上)[M].台北:行政院文化建设委员会,1988:318-320.